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                जीएसट� सेट ऑफ साठ
च ेछाननी पॅरामीटस� 

                               एडवोकेट 	कशोर लु�ला 

 

       व�त ू आ�ण सेवा काय�याअतंग�त जीएसट�आर-१, जीएसट�आर-३बी, जीएसट�आर-९ 

ह� &ववरणप(के भर�यानंतर शासनाकडून या सग+यांची कलम ६१, 0नयम ९९ अ1वये 

एएसएमट� १० म3ये छाननी केल� जात.े जर 6याम3ये फरक असेल तर 6याचा खलुासा 

माग9यासाठ; <यापा=यास प( अगर नोट�स काढल� जात.े 6याचा खलुासा <यापा= यान े

एएसएमट� ११ म3ये देणेचा असनू जर तो खुलासा मा1य झा�यास सAम अBधका= याने 

एएसएमट� १२ म3ये प( देवनु चौकशी थांबवायची आहे. जर समाधानकारक खलुासा Gदला 

नाह� 	कंवा Gदले�या खलुासा मा1य झाला नाह� तर सAम अBधकार� नोGटस Gद�या पासून 

तीस Gदवसात कलम ६५,६६,६७ खाल� काय�वाह� सुJ कJ शकतो 	कंवा कलम ७३,७४ खाल� 

करदेयता ठर&व9याची काय�वाह� सुJ कJ शकतो. कोण6या मुLयांवर छाननी केल� जाते 

यासाठ; शासनाने १५ पॅरामीटस� जाह�र केले आहेत. सदर पॅरामीटस� काय आहेत, 6या 

बाबतीतील तपशील आ�ण काह� खलुासे या लेखाम3ये देत आहे. 

 

अ) इनपटु टॅ�स �े�डटवर आधा!रत छाननी पॅरामीटस�- 

 १) पॅरा%मटर ००६९-- Nया पुरवठादाराचा जीएसट� नOदणी Pमांक मुळापासनूच रR केला 

आहे अशा <यापा=याकडून केले�या व�त ू आ�ण सेवेSया खरेद�वर मागणी केलेले इनपुट टॅUस 

PेVडट--- कलम २९(२) आ�ण 0नयम २१ Yमाणे, शासनाला काह� <यापा=यांSया बाबतीत &वZश[ट 

प\रि�थतीत 6यांचा नOदणी दाखला मागील तारखेपासून देखील रR कर9याचा अBधकार आहे. 

याम3ये मु^यतः बोगस नOदणी दाख�यांचा समावेश होतो. अशावेळी नोट�स आ�यावर सव�Yथम 

जीएसट�एन पोट�लवर जाऊन अशा नOदणी दाख�याचा तपशील जाणून aयावा आ�ण 6यानतंर 

योbय ते उ6तर �याव.े वा�त&वक सीएसट�Sया कलम १६(२) Yमाणे जर खरेद�दाराकड ेखरेद�चे 

dबल आलेले असेल तसेच माल देखील आलेला असेल तर 6याला इनपुट टॅUस PेVडट Uलेम 

कर9याचा अBधकार आहे. &वPे6याचा नOदणी दाखला मागील तारखेपासनू रR के�यामुळे 

खरेद�दाराचा हUक डावलता येणार नाह�. 

२) पॅरा%मटर ००७२-- पुरवठादाराने जीएसट�आर ३बी न भर�यामुळे खरेद�दाराचा इनपुट 

टॅUस PेVडट अमा1य करणे-- जीएसट� पोट�ल वर जाऊन पुरवठादाराSया &ववरणप(काची संपूण� 

माह�ती जाणनू aयावी. वर नमूद केले�या कलम १६(२) Yमाणे तसेच कलम १६(२)(सी) Yमाणे 

जर वसूल केलेला कर सरकारSया 0तजोर�त भरला असेल 	कंवा सेट ऑफSया Jपाने समायोिजत 

केला असेल तर खरेद�दाराला इनपुट टॅUस Pेडीट Zमळालाच पाGहजे. 



३) पॅरा%मटर ००७४-- पुरवठादाराचा नOदणी दाखला रR केला fहणून इनपुट टॅUस Pेडीट न 

Zमळणे-- सव�Yथम जीएसट� पोट�लवर जाऊन संबंBधत पुरवठादारचा नOदणी दाखला अि�त6वात 

आहे कg नाह� ते पाहून aयावा. कलम ३१ Yमाणे नOद�त <यापा=याने करपा( मालासाठ; टॅUस 

इनवोईस देणे आवiयक आहे. असा टॅUस इनवोईस 0नयमाYमाणे Gदलेला असेल तर खरेद�दाराला 

कलम १६(२)(ए) Yमाणे इनपुट टॅUस PेVडट Uलेम कर9याचा अBधकार आहे. 

४) पॅरा%मटर ००७३-- जीएसट�आर २ए आ�ण ९(८ए)  पेAा जीएसट�आर ९ आ�ण ३बी  

म3ये Nयादा इनपुट एUस PेVडट Uलेम केला.--  Yथम पुरवठादाराने भरले�या &ववरणप(कांचा  

इ0तहास पाहून aयावा. 6यानंतर Y6येक पुरवठादाराSया खरेद� dबलाYमाणे जीएसट�आर ३बी/९ 

म3ये Uलेम केलेला इनपुट टॅUस PेVडट हा जीएसट�आर २ए/९(८ए) म3ये उपलlध PेVडटशी 

\रक1साईल कJन aयावा. सरकारSया fहण9याYमाणे, न<याने आले�या कलम १६(२)(एए) Yमाणे  

पुरवठादाराने  dबल अगर डdेबट नोट Gदल� पाGहजे आ�ण ती कलम ३७ Yमाणे खरेद�दाराला 

कळ&वल� पाGहजे. परंत ु हे कलम अजनूह� अि�त6वात आलेले नाह�. तसेच 0नयम ३६(४) Sया 

तरतुद�Yमाणे खरेद�दाराने Uलेम केलेला इनपुट टॅUस PेVडट हा जीएसट�आर २ए पेAा जा�त 

असता कामा नये. परंत ुया सग+या तरतुद�ंबाबत हरकत घेणे आवiयक आहे. 

५) पॅरा%मटर ००७८--- कलम १६(४) म3ये Gदले�या &वGहत मुदतीनंतर जीएसट�आर ३बी 

मधनू Uलेम केलेला इनपुट टॅUस PेVडट Zमळणे बाबत-- २०१७-१८ या वषा�क\रता इनपुट PेVडट 

Uलेम कर9याची मुदत माच� २०१९ च े&ववरणप(क दाखल कर9याSया तारखेपयoत वाढ&वलेल� आहे. 

याबाबतीत हरकतीचा एक मुRा असा देऊन ठेवावा कg इनपुट टॅUस PेVडट Uलेम कर9यासाठ; 

मुदत घालता येत नाह�. जर भ&व[यात एखा�या कोटा�चा 0नकाल <यापा=यांSया बाजूने लागला तर 

6याचा फायदा घेता येईल. परंत ु6यासाठ; आपला मुRा भांडत राहून केस लाइ<ह ठेवल� पाGहजे. 

६) पॅरा%मटर ००७९-- कलम १६(४) म3ये Gदले�या अट� Yमाणे पुरवठादाराने जीएसट� १ 

मधील &ववरणप(क &वGहत मुदतीत भरले नसेल तर खरेद�दाराला इनपुट टॅUस PेVडट न Zमळणे 

बाबत-- याबाबतीत असा मुRा मांडावा कg कलम १६ मधील सव� अट� व शतpYमाणे खरेद�दाराला 

इनपुट टेUस PेVडट Zमळाले पाGहजे. &वPे6याने &वGहत मुदतीत जर &ववरणप(क भरले नाह� तर 

तो खरेद�दाराचा दोष मानता येणार नाह�. 

७) पॅरा%मटर ००८१-- जीएसट�आर ९(६ई)म3ये आईसगेटSया डाटापेAा आयातीवर�ल जादा 

आयजीएसट� Uलेम के�याबाबत-- याबाबतीत सव�Yथम आईसगेटSया साईटवर�ल डाटा तपासनू 

aयावा. 0नयम ३६(१)(डी) Yमाणे आयात केले�या मालाचा इनपुट टॅUस PेVडट हा क�टम कायदा 

१९६२ Sया तरतुद� Yमाणे dबल ऑफ ए1q� 	कंवा 6या Yकारच ेकुठलेह� डॉUयमुsट यावर उपलlध 

असतो. आईसगेटवर�ल आयातीवरचा भरलेला आयजीएसट� हा जीएसट�आर ९(६ई) आ�ण 

जीएसट�आर ३(बी)-४(ए)(१) याSयाशी \रकनसाईल करावा. आ�ण 6या अनुषंगाने उ6तर तयार 

कJन �याव.े 



८) पॅरा%मटर ००८२-- इनपुट सि<ह�स Vड�q�lयूटरने जीएसट�आर ९(६जी) म3ये Uलेम 

केलेला इनपुट टॅUस PेVडट हा जीएसट�आर २ए_आयएसडीपेAा जा�त अस�याबाबत.-- कलम २० 

म3ये आयएसडी हा PेVडटच े Vड�q�lयशून कसे करतो,  कलम २१ Yमाणे Nयादा वाटप केले�या 

PेVडटची वसूल� कशी करायची, 0नयम ३८ म3ये इनपुट टॅUस PेVडटSया वाटपाची पtत, 0नयम 

५४(१) म3ये &ववरणप(क भरणे जीएसट�आर ६, याची माGहती Gदलेल� आहे. फरक का पडला आहे 

याच े\रकंZसलेशन कJन aयाव.े ऑVडटरने देखील या बाबीकड ेलA Gदले पाGहजे. 

९) पॅरा%मटर ००८३-- आरसीएमची लायdबZलट� जेवढ� जीएसट�आर ९_४जी म3ये दाखवल� 

आहे 6यापेAा जा�त इ1पुट टॅUस PेVडट जीएसट�आर ९_६सीडीएफम3ये Uलेम करणे-- कलम 

९(३) म3ये व�त ूआ�ण सेवेचा पुरवठा करणायाoची याद� नोGटफाय केलेल� आहे तसेच कलम ९(४) 

म3ये अनOद�त <यUतींकडून होणा=या पुरवuयाची याद� नोट�फाय केल� आहे. कलम ३८(२) इनवड� 

सvलायचा तपशील पुरव9याबाबत &ववेचन केले आहे. जीएसट�आर ९_४जी म3ये जाह�र केलेला 

कर हा जीएसट�आर ९_६सीडीएफ Yमाणे Uलेम  केले�या इनपुट PेVडटपेAा जा�त आहे याची 

ऑVडटरने खा(ी कJन घेतल� पाGहजे. 

 

ब) आऊटपटु टॅ�सवर आधा!रत छाननी पॅरामीटस�- 

१) पॅरा%मटर ००७०-- जीएसट�आर ९ आ�ण ३बी पेAा जीएसट�आर १ म3ये Nयादा 

आऊटवड� टॅUस दाखवणे-- संबंBधत &ववरणप(के तपासून 6याम3ये चकू अस�यास शोधणे आ�ण 

योbय पtतीने उ6तर देणे. 

२) पॅरा%मटर ००७५-- जीएसट�आर ८ (ट�सीएस) पेAा जीएसट�आर १ म3ये कमी उलाढाल 

दाखवणे--कलम ५२ म3ये टॅUस एट सोस�Sया तरतुद� Gदले�या आहेत. तसेच 0नयम ६७ म3ये ई 

कॉमस� ऑपरेटरSया माफ� त �टेटमsट कसे दाखल करायच े याची माGहती Gदल� आहे. Nया 

उलाढाल�वर ट�सीएस गोळा केला आहे आ�ण जीएसट�आर ८ म3ये भरलेला आहे, तसेच 

जीएसट�आर १ म3ये संबंBधत दाखवलेल� उलाढाल, या सवाoच े\रकंZसलेशन करणे 

३) पॅरा%मटर ००७६-- जीएसट�आर ७ पेAा जीएसट� आर ३बी म3ये कमी उलाढाल दाखवणे 

(ट�डीएस)-- कलम ५१ म3ये टॅUस VडडUटेड एट सोस�Sया तरतुद� Gदले�या आहेत. तसेच 0नयम 

६६ म3ये 6यासंबंBधत &ववरणप(क जीएसट�आर ७ म3ये भरावयाच े असे सांBगतले आहे. Nया 

उलाढाल�वर ट�डीएस कपात कJन जीएसट�आर ७ Yमाणे भरलेला आहे 6याच ेजीएसट�आर ३बी 

म3ये कर भरताना दाखवलेल� उलाढाल याच े\रकनZसलेशन कराव.े 

 

 

 

 



क) 2याज आ4ण दंडाच ेबाबतीतील पॅरामीटर--  

पॅरा%मटर ००७१-- जीएसट�आर ३बी पेAा इ व ेdबल म3ये Nयादा आऊटवड� टॅUस दाखवणे-

-कलम ६८ आ�ण 0नयम १३८ म3ये मालाची तपासणी करणे आ�ण ई वे dबलाSया तरतुद� 

Gदले�या आहेत.  Nया  आऊटवड� सvलाय करता इ वे dबल काढलेले आहेत 6याच ेजीएसट�आर १ 

म3ये जाह�र केलेला आऊटवड� टॅUस आ�ण जीएसट�आर ३बी म3ये जाह�र केले�या पुरवठा याच े

\रकंZसलेशन कराव.े 

 

ड) इतर ग:ुहे आ4ण दंड या बाबतीतील पॅरामीटर-- 

पॅरा%मटर ००७७-- जीएसट�आर १ म3ये पुरवठादाराने दाखवले�या लाएdबZलट�पेAा 

जीएसट�आर ९/३बी/४  म3ये कमी आरसीएमची लाएdबZलट� दाखवणे-- जीएसट�आर३बी-_३(१)(डी) 

आ�ण जीएसट�आर९_४जी Yमाणे भरलेला आरसीएम याचा जमाखचा�Sया पु�तकांम3ये केलेल� 

तरतूद याचशेी रेकंZसZलएशन कराव.े जीएसट�आर ९_४जी म3ये जाह�र केलेला आरसीएम हा, 

पुरवठादाराने दाखल केलेला जीएसट�आर १ Sया आधारे जीएसट� २ए म3ये Gदसत असणार� 

आरसीएम लायdबZलट� ह� समान 	कंवा जादा आहे याची खा(ी कJन aयावी. जीएसट�आर ९_६डी  

म3ये Uलेम केलेला आरसीएम हा जीएसट�आर २ए  म3ये Gदसणा=या आरसीएम पेAा कमी आहे 

याची खा(ी कJन aयावी. 

 

इ) 2याजावर आधा!रत पॅरामीटर-- 

पॅरा%मटर ००८०-- जीएसट�आर३बी मधनू उZशरा केले�या कर भर9यावर लागणारे <याज--

<याजाSया तरतुद� कलम ५० म3ये नमूद केले�या आहेत. &ववरणप( उZशरा आहे का हे पाहून 

रोखीने <याज भरले आहे का नाह� याची खा(ी कJन aयावी. 

       याZशवाय वर नमूद केले�या मुLयांपैकg काह� मुLयांबाबत कोटा�चे 0नण�य झालेले आहेत. 

6याचा देखील उ�लेख Y6येक पॅराZमटरचा खलुासा करताना करणे आवiयक आहे. 


